

# Slovenski VESTNIK

Poštni urad 9020 Celovec  
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt  
Izhaja v Celovcu  
Erscheinungsort Klagenfurt  
Posamezni izvod 3 šilinge  
mesečna naročnina 12 šilingov  
celoletna naročnina 120 šilingov  
P. b. b.

LETNIK XXXII.

CELOVEC, PETEK, 11. NOVEMBER 1977

ŠTEV. 45 (1839)

NEDVOUMNO OPOZORILO V BEOGRADU:

## Države morajo izpolnjevati vse mednarodne obveznosti ki so jih sprejele do narodnostnih manjšin

Manjšinsko vprašanje kot važen element miru, varnosti in sodelovanja med narodi in državami je bilo obravnavano že pred dvema leti na helsinški konferenci o varnosti in sodelovanju v Evropi ter so bila — predvsem po zaslugi jugoslovenske delegacije — tozadevna določila sprejeta tudi v sklepno listino. Prav tako pa je o tej problematiki vedno spet govora tudi na sedanji beograjski konferenci, kjer predstavniki 35 držav ocenjujejo dosedanje izpolnjevanje v Helsinkih prevzetih obveznostih ter iščejo poti in možnosti, da bi načela, za katera so se sporazumeli pred dvema leti, razvijali še naprej in jih izvajali v vsakdanji praksi.

Posebno važnost tudi v sedanjih razpravah v Beogradu polaga na manjšinsko problematiko Jugoslavija, ki se pri tem lahko sklicuje na svojo tozadevno prakso, ki jo splošno priznavajo kot vzorno za druge države. Tudi v razpravi o človekovih pravicah je jugoslovanski delegat Silvo Devetak prejšnji teden obširno spregovoril o vprašanju manjšin, ki je naglasil, da je z uresničevanjem človekovih pravic organsko povezano tudi vprašanje pravic širših skupin ljudi, oziroma narodnostnih manjšin, glede česar vsebuje sklepna lista jasna in obdelana stališča.

Devetak je najprej še enkrat razložil načelna izhodišča Jugoslavije, kar zadeva človekove pravice v sklopu deklaracije o načelih, ki naj

veljajo v odnosih med podpisnicami, in nato opozoril na jugoslovansko prakso in teorijo obravnavanja pravic manjšin. Pri tem je navedel, da narodnosti v Jugoslaviji uživajo vse pravice kot vsi jugoslovanski narodi, tako na gospodarskem, političnem in kulturnem ter drugih področjih, ne glede na njihovo število; propagiranje in širjenje nacionalne neenakosti ali kakršnokoli podpihovanje narodnostne, rasne ali verske nestrpnosti pa je protustavno in kaznivo.

„Zato je za Jugoslavijo, njeno angažiranje v dvostranskem, v evropskem in svetovnem merilu, to je v okviru Združenih narodov in na druge načine — pri krepitvi pravic manjšin, s sodelovanjem med državami in z izboljševanjem obstoječih določil v mednarodnih instrumentih, ki se tičejo teh vprašanj, načelna zadeva,“ je dejal Devetak in poudaril pozitivno vlogo manjšin v mednarodnih odnosih kot dejavnika zblizovanja. „Temu na-

sproti pa politika asimilacije in neupoštevovanja pravic narodnostnih manjšin predstavlja stvarno oviro za razvoj odnosov in sodelovanja med državami, zlasti sosednjimi, pa tudi širših mednarodnih odnosov v regiji, kjer manjšine živijo.“

Jugoslovanski delegat je potem konkretno spregovoril o manjšinah v sosednjih državah ter naglasil, da je Jugoslavija utemeljevala svoje odnose s sosedi vselej na načelu spoštovanja suverenosti in ozemeljske celovitosti ter nevmešavanja v notranje zadeve. Ob tem je opozoril tudi na govor predsednika Tita v Helsinkih leta 1975, ko je glede nedotakljivosti meja izrecno ugotovil: Tu želim slovesno potrditi, da smatra moja država to načelo za obvezno tako zase kot za svoje sosedne, kar zadeva obstoječe meje, določene bodisi z mirovnimi pogodbami ali z drugimi veljavnimi mednarodno pravnimi instrumenti, ki so jih podpisale vlade Jugoslavije in nekaterih njenih sosed ali pa one skupaj z vladami drugih držav.

„Izhajajoč iz tega,“ je dejal Devetak, „smo globoko prepričani, da je odprtost meja za svoboden pretok ljudi, idej, dobrin in tako dalje najboljši način tudi za ustvarjanje pogojev za nemoten razvoj narodnostnih manjšin ob vzajemnem zaupanju in vsestranskem sodelovanju.“ Pri tem je opozoril na pomen osimskih sporazumov, s kate-

(Dalje na 8. strani)

## Napisna akcija v čigavi režiji?

V zadnjih dneh oziroma nočeh je prišlo do ponovnih napisnih akcij, ki so zajele razne kraje v Podjunu, zlasti v okolici Pliberka in ob Klopinskiem jezeru. Tako na javnih poslopih kakor tudi na zasebnih zgradbah so neznanci napisali razna gesla, katerih „izpoved“ je segala od zahtev po izpolnitvi člena 7 preko grožnje koroškemu Heimatdienstu in deželnemu glavarju Wagnerju pa do pozivov „na pomoč“ RAF (to je organizacija zahodnonemških teroristov) in IRA (to je teroristično krilo irskega osvobodilnega gibanja).

Prav z ozirom na vsebino in s tem seveda tudi na namen akcije tokrat nikakor ni jasno, kdo je v ozadiju, komu naj bi koristila in komu naj bi bila v škodo. Obe osrednji organizaciji koroških Slovencev sta že ob raznih priložnostih nedvoumno izjavili, da odklanjata terorizem kot sredstvo boja za pravice slovenske narodnostne skupnosti na Koroškem oziroma za dosledno izpolnitev vseh določil člena 7 državne pogodbe. V luči tega jasnega stališča se zato vsiljujejo tudi pomisleki glede tega, v katerih krogih je treba iskati pobudnike in avtorje zadnjih akcij. Tega mnenja je tudi celovški dopisnik ljubljanskega Dela, ki svoje poročilo o akciji zaključuje z ugotovitvijo: „Glede na gesla, ki se spogledujejo s terorizmom, bi bilo moč sklepati, da jih nikakor niso pisali prijatelji koroških Slovencev in njihovega boja.“

Ne glede na vse to pa tudi zadnja akcija — hote ali nehoče — opozarja na nekaj: na dejstvo, da manjšinsko vprašanje ni rešeno in da tozadevna določila pogodbe niso izpolnjena — to kažejo zahteve po izpolnitvi člena 7, pa tudi nevarno poigravanje z mislijo na terorizem je možno samo tam, kjer neresena vprašanja predstavljajo žarišče sporov in nemirov.

## Dvojna merila zunanjega ministra dr. Pahra

Na tiskovni konferenci, ki jo je imel ta teden na Dunaju, je zunanji minister dr. Willibald Pahr med drugim govoril tudi o manjšinski problematiki. Povedal ni ničesar novega, nasprotno, ponavljal je v bistvu le tisto, kar so on in drugi avstrijski politiki že vedno delali v manjšinskem vprašanju: uveljavljati je znana načela dvojnih meril — na eni strani manjšine v Avstriji, na drugi strani avstrijska manjšina v Italiji.

Ko je odgovarjal na vprašanja, ali so trenutno med Avstrijo in Jugoslavijo kakšni pogovori o slovenskem vprašanju, je minister Pahr dejal, da trenutno med obema državama ni nobenih uradnih in tudi ne poluradnih pogovorov o tem vprašanju. Kakor ba di hotel utemeljiti nepotrebnost takih pogovorov, je še poudaril, da je Avstrija z zakonom o narodnih skupinah izpolnila svoje tozadevne obveznosti iz državne pogodbe.

S tem pa je minister Pahr v resnici samo odkril vzroke, zakaj trenutno med obema državama ni takih pogovorov; nehoče je priznal, kdo nosi krivdo in odgovornost, da so odnosi med Avstrijo in Jugoslavijo obremenjeni s težko hipoteko neresenega manjšinskega vprašanja. Kajti svoja zatrdila, da je Avstrija svoje obveznosti izpolnila, je sam postavil na laž, ko je v isti sapi govoril o zadnjih „kampanjah“ na Koroškem in s tem očitno mislil demonstrativna opozorila koroških Slovencev na nereseno manjšinsko vprašanje in na neizpolnjeni člen 7 državne pogodbe.

Ministrova izjava, da take „kampanje“ ne koristijo niti slovenski narodnostni skupnosti niti odnosom med obema državama, pa zelo jasno kaže, da merodajni avstrijski dejavniki trenutno sploh niso dostopni kakršnokoli pobudi za resnično reševanje manjšinskega vprašanja po duhu in črki člena 7, marveč hočejo vztrajati na sedanji „ureditvi“ kljub temu, da le-ta pomeni eklatantno kršitev državne pogodbe.

Povsem drugačna stališča pa je zastopal minister Pahr, ko je govoril o južnotirolskem vprašanju. Priznal je, da je Italija po njegovem obisku v Rimu sicer nekaj napravila, toda ostala je neresena še cela vrsta vprašanj med temi predvsem vprašanje enakopravnosti nemškega jezika v sodstvu in upravi.

Govoriti o celi vrsti neresenih vprašanj, ko vendar ves svet ve, kako daleč je uresničena dejanska enakopravnost na Južnem Tirolskem — in to celo priznajo sami Južni Tirolici — je vsekar malo čudno. Ne samo čudno, marveč povsem nerazumljivo in navadnost nezaslišano pa se to sliši, če tako govori tisti minister Pahr, ki ob isti priložnosti v očitnem nasprotju z resničnim položajem zatrjuje, da je Avstrija izpolnila svoje obveznosti glede manjšin — čeprav mora kot pristojni minister dobro vedeti, da te obveznosti ne samo da niso izpolnjene, marveč da se je položaj manjšin v sedanjo „rešitvijo“ celo bistveno poslabšal, ne nazadnje tudi na področju slovenskega uradnega jezika v sodstvu in upravi, ker je Avstrija tozadevna jasna določila člena 7 prefunkcionirala v sramotno farso.

Ko je tajnik ZSO inž. Feliks Wieser v izjavi za tisk komentiral izvajanja ministra Pahra, je med drugim menil, da si avstrijska diplomacija izstavlja slabo spričevalo, ker ravna povsem pasivno, čeprav je povsod, kjer se pojavi na mednarodni ravni, konfrontirana z opozorili na neizpolnjevanje državne pogodbe. Dodal je, da bi bilo od avstrijske diplomacije toliko bolj pričakovati konkretne pobude, ker ne gre le za navaden spor, marveč za bistveno vprašanje, ki vpliva na celovitost odnosov med Avstrijo in Jugoslavijo.

Slabo spričevalo pa si izstavlja Avstrija predvsem tudi s svojo prakso dvojnih meril, ki jo vedno spet uveljavlja v svoji manjšinski politiki!

## OBVESTILO

V soboto 12. novembra 1977 s pričetkom ob 9.30 uri bo v celovški Delavski zbornici (1. nadstropje, dvorana IV)

### jubilejni občni zbor Zveze koroških partizanov

Občni zbor bo letos v znamenju tridesetletnice obstoja in delovanja naše borčevske organizacije. Delegati in gostje so prejeli pismena vabila.

O d b o r

## Slovinci v Italiji spominjajo vlado na dane obljube

Predstavniki slovenske narodnostne skupnosti v Italiji so pred nedavnim poslali predsedniku italijanske vlade Andreottiju skupno pismo, s katerim so ga spomnili na obljube, ki jim jih je dal letos avgusta, ko je v Rimu sprejel delegacijo Slovencev. Takrat so mu Slovenci izročili zahtevo po sprejetju globalnega zaščitnega zakona, in sicer v roku, ki ga predvideva osimski sporazum za rešitev vprašanj slovenske skupnosti, predsednik Andreotti pa je delegaciji zagotovil, da bo dal pismen odgovor in da bo poskrbel za ustanovitev komisije pri predsedstvu vlade za ureditev teh vprašanj.

Ker pa doslej ni bilo pismenega odgovora niti glasu o kakšni komisiji, so predstavniki slovenske narodnostne skupnosti prejšnji teden predsednika Andreottija spomnili na dane obljube. V pismu posebej opozarjajo tudi na obljub-

ljeno komisijo in poudarjajo, da bi bilo pred sestavo komisije primerno predhodno posvetovanje s predstavniki slovenske manjšine, ki bi lahko s koristnimi in stvarnimi navesti pripomogli k sestavi komisije same. „To bi bil prvi izraz namena,“ je rečeno v pismu, „da se manjšina obravnava kot subjekt in da je aktiven tvorec pri pridobivanju in zagotavljanju njenih pravic.“

Predsednika vlade opozarjajo na nevdržno stanje slovenske narodnostne skupnosti ter naglašajo, da je zato potreben nujen poseg. Pri tem omenjajo konkretne primere iz zadnjega časa, ko lokalni forumi niso upoštevali zahtev Slovencev: tako je npr. nadzorni organ avtonomne dežele Furlanije-Juljske krajine prav v tistem času, ko je predsednik Andreotti sprejel slovensko delegacijo, zavrnil sklep tržaškega pokrajinskega sveta o uvedbi rabe slovenščine na sejah izvoljenih pokrajinskih organov; deželni svet pa je odklonil predlog o ustanovitvi avtonomnega šolskega okraja za šole s slovenskim učnim jezikom.

Na podlagi teh ukrepov Slovenci ugotavljajo, da „pomanjkanje pozitivnih norm, ki bi državljanom slovenske narodnosti zagotovile zaščito, enakopravnost z ostalim prebivalstvom in ki bi preprečile nove diskriminacije, predstavlja torej pretvezo, da se slovenski skupnosti odrekajo njene pravice“. Zato je nujno potrebna rešitev tega vprašanja.

## Erklärung

Wir haben in unserer Ausgabe vom 19. 8. 1977 auf Seite 1 einen Artikel veröffentlicht, der unter anderem den drei Kärntner Tageszeitungen als „journalistische Heilige Dreieinigkeit in Kärnten“ den Vorwurf macht, kunstvoll den Eiterherd der Untoleranz gegen die Kärntner Slowenen zu pflegen. Weiters wird der Vorwurf der demagogischen Verlogenheit erhoben und der Vorwurf, die Wahrheit mit stinkenden Lügen auszulöschen.

Wir ziehen diese haltlosen Beschuldigungen mit Bedauern zurück und entschuldigen uns hierfür bei der „Styria Steirischen Verlagsanstalt“ als Eigentümer und Herausgeber der Kärntner Ausgabe der „Kleinen Zeitung“.













